

自治区政协举办学习贯彻党的二十届三中全会精神专题宣讲会暨2024年第8期政协讲堂

俞允贵出席

本报拉萨8月9日讯(记者 索朗琼珠)9日,自治区政协举办学习贯彻党的二十届三中全会精神专题宣讲会暨2024年第8期政协讲堂。专题会邀请自治区党委党校经济学教研部副教授土多旺久,以“坚定不移高举改革开放旗帜,紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革”为主题进行专题宣讲。

全区各地(市)检察长研讨班开班

夏克勤讲话

本报拉萨8月9日讯(记者 旦增旺姆)9日上午,全区各地(市)检察长研讨班在拉萨开班。研讨班坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,专题学习贯彻党的二十届三中全会精神、大检察官研讨班精神,研究部署进一步全面深化改革、加快推进西藏检察工作现代化。

“新时代西藏故事·名家讲坛”第五讲暨“两路”精神的当代传承发展主题宣讲活动在拉萨举行

本报拉萨8月9日讯(记者 郑璐 袁海霞)8月7日上午,由自治区党委宣传部、自治区交通运输厅主办的“新时代西藏故事·名家讲坛”第五讲暨“两路”精神的当代传承发展主题宣讲活动在拉萨举行。近300名干部群众参加现场活动。

第38届全国青少年科技创新大赛落幕 我区3项作品入围终评

本报拉萨8月9日讯(记者 史金茹)近日,第38届全国青少年科技创新大赛在天津落下帷幕。我区选送的新《藏区牧民对野生动物(雪豹)的容忍度与保护研究》《西藏帕里蓝玉簪龙胆花与茎叶的活性比较及资源可持续利用探究》《多功能能量转换教学演示装置》3项作品入围大赛终评,并最终入选拟获奖名单。

日喀则市中心血站成功制备冷沉淀凝血因子 填补该市相关技术空白

本报日喀则8月9日电(记者 杨子彦)近日,日喀则市中心血站成功制备冷沉淀凝血因子,填补了日喀则市冷沉淀凝血因子成分输血的技术空白,将对危重症患者救治发挥积极作用。

次多同志逝世

中国共产党党员,西藏自治区科学技术协会原正厅级干部次多同志,因病于2024年8月3日在拉萨因病逝世,享年72岁。

构建和谐宗教关系 积极引导藏传佛教与社会主义社会相适应

——自治区社科院(社科联)藏传佛教中国化学术研讨会见闻

本报记者 姚闻

7月27日,由自治区社会科学院(社科联)组织召开的藏传佛教中国化学术研讨会在拉萨举办。来自中国社科院和陕西师范大学等区内15所科研机构和高校的60余位专家学者共聚一堂,围绕藏传佛教中国化这一主题,从历史经验、实践路径、“多元一体”、科学内涵、时代价值、话语体系构建、交流融合、铸牢中华民族共同体意识等研究视角,展开了热议。

坚持我国宗教中国化方向,是习近平总书记关于宗教工作的重大创新性论断,是积极引导宗教与社会主义社会相适应的重大战略举措,是新时代党的宗教工作的重大历史任务。2020年,中央第七次西藏工作座谈会作出了推进藏传佛教中国化的重大决策。深入阐释推进藏传佛教中国化的重大意义和丰富内涵,是新时代党的治藏方略的重要内容,是确保西藏长治久安的必然要求,是坚持我国宗教中国化方向在西藏的具体实践。参会专家学者站在党中央关于“宗教中国化”整体战略全局高度,对“藏传佛教中国化”命题进行了学理解释。

中国社科院研究员邢筱筠认为,宗教中国化与国家最高利益、中华民族整体利益、中华优秀传统文化以及

当代中国社会发展和平一致,这种考量,既来自历史事件,同时也与社会文化发展整体格局和趋势息息相关,从这个层面深入推进藏传佛教中国化具有重大意义。

自治区党委党校教授达次仁表示,深入推进藏传佛教中国化,就是以马克思主义中国化最新成果认识和引导藏传佛教,客观、辩证地认识和看待藏传佛教的社会作用,以价值引领性、心理认同感和时代契合性为核心,坚持以“五个有利于”为标准,最大限度发挥宗教的积极作用,最大限度抑制宗教的消极作用,引导藏传佛教与时代同呼吸、共命运,为促进社会和谐、推动社会进步传递正能量。

“藏传佛教是中国佛教的有机组成部分,藏族文化是中华文化的有机组成部分;历史上藏传佛教是在各民族共同创造中华文化的历程中展开的,是在与中原文化互动中发展演变的,藏传佛教的兴衰与中华民族的命运紧紧连在一起;新时代要阐释好历史上藏传佛教与中原大地的交流互鉴,共同成就中华优秀传统文化共同性。”中央民族大学教授班班多杰如是说。

西南民族大学教授夏李加认为,新时代我们更要讲好藏传佛教爱国爱教的历史传统,讲好藏传佛教推动各族同胞交往交流交融的故事,不断弘扬藏传佛教爱国爱教优良传统,积极引导藏传佛教与社会主义社会相适应。

人交流了积极引导藏传佛教与社会主义社会相适应的现实路径。

青海省社科院研究员完玛冷智认为,要把宗教信仰自由政策贯穿始终,尊重信教群众的宗教信仰,让依法管理宗教事务常态化,通过依法打击一切分裂祖国、破坏社会稳定的行为,引导宗教与社会主义社会相适应。西北民族大学教授看本加认为,藏传佛教中国化和铸牢中华民族共同体意识的倡导是一体的、一致的;藏传佛教的中国化必须符合国家的根本利益,必须在社会主义核心价值观的引领下进行,必须发挥铸牢中华民族共同体意识的重要作用。

“在藏传佛教教义教规的阐释中,要自觉融入‘五个认同’以及尚和合、崇仁爱、重民本、求大同等中华文化精神,将弘扬传承中华优秀传统文化视为本能的职责使命,铸牢中华民族共同体意识的思想基础;用‘和谐包容’‘团结统一’的中华优秀传统文化精神塑造藏传佛教,积极深入挖掘和整理各民族交往交流交融史实,推动汉传佛教藏传佛教交往交流交融;推动藏传佛教与其他宗教、宗派的交流互鉴,建构宗教中国化的共同话语。”自治区党委党校副教授向龙飞说。



8月8日上午,拉萨中心书城开业运营。作为我区首座综合性书城,拉萨中心书城为读者提供2万余种图书,涵盖文学、艺术、政治、经济、哲学、军事、教材教辅等。
上图:拉萨中心书城的工作人员给孩子们讲绘本。
左图:市民在拉萨中心书城翻阅书籍。

本报记者 王敏 杨小娟 摄

书香满夏日 “阅”享好时光



高原短波

第八届全国职工职业技能大赛西藏自治区网络与信息安全管理员工种选拔赛举行

本报拉萨8月9日讯(记者 格桑伦珠)近日,由自治区总工会联合自治区人社厅、国网西藏电力有限公司共同筹办的第八届全国职工职业技能大赛西藏自治区网络与信息安全管理员工种选拔赛在拉萨举行。

据悉,本次选拔赛包含理论考试和实际操作两部分,从政策法规标准、网络安全风险评估、安全应急响应技术、数据安全、人工智能、国产信创等多个维度,对从业人员的网络安全综合能力进行考核。来自区内各个行政机关、企事业单位的90余名专业技术人员参加了比赛。本次选拔赛的前三名将代表我区出征第八届全国职工职业技能大赛决赛。

安多县法院“妇女之家”揭牌成立

本报安多8月9日电(记者 姚海全 侯朋飞)8月6日,安多县法院“妇女之家”正式揭牌成立,标志着安多县妇女儿童权益保障工作迈上新台阶,这是安多县关心妇女儿童发展、维护妇女儿童权益的具体实践,对推动安多县妇女儿童事业高质量发展具有重要意义。

近年来,安多县法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,以“青藏线雪莲护卫队”为依托,充分凝聚和发挥巾帼力量,立足审判职能,下沉力量,前移服务关口,用实际行动保障辖区和谐稳定。

揭牌成立“妇女之家”,是对“青藏线雪莲护卫队”的充分认可和肯定。近年来,该队聚焦安多县妇女儿童权益保障工作实际,通过进校园、进社区、走牧户等形式,开展家庭矛盾纠纷调解和法治宣传工作,提升妇女群众法治维权意识。安多县法院党组书记、院长斯曲多吉表示,“妇女之家”挂牌成立,是安多法院、县妇联深度合作、共谋安多妇女儿童事业发展的新开端。今后,安多县法院将立足实际,进一步扎实推进“妇女之家”阵地建设,积极探索新做法,更好地为妇女儿童服务。

日喀则萨玛达边境派出所 搭建“暖心棚” 种出“爱心菜”

本报记者 杨子彦

7月,日喀则边境管理支队萨玛达边境派出所蔬菜大棚迎来收获时节。沃土之上,各类蔬菜长势喜人,陆续进入成熟期,静待采摘。

“今年的菜长得真好,要抓紧给乡亲们送过去。”看着绿油油的新鲜蔬菜,民警们心中满是欢喜,纷纷走入田间,卷起裤脚、撸起袖子,埋头干活。经过采摘、清理、分装,一袋袋爱心蔬菜被逐一送至辖区附近的5个村20余户群众家里。

“你们来了,快到屋里坐坐。”看到派出所民警,达娃曲珍老人乐得合不拢嘴,“今年又能吃到你们种的新鲜蔬菜,真是太好了!”

萨玛达边境派出所教导员耿晓阳介绍,康马县萨玛达乡平均海拔约4400米。近年来,派出所民警主动作为,在高标准高质量完成警务工作之余,整合划片5块菜地,由包

(紧接第一版)西部地区发挥得天独厚的优势,促进数字资源持续聚集,持续为建设数字中国、推进经济高质量发展注入新动能。

近年来,西藏抢抓新时代推动西部大开发等重大机遇,摩拳擦掌积极推进数字化变革。《“算力珠峰”高质量发展行动计划(2024—2026)》于近日正式印发,提出到2026年全区算力规模达到100PFLOPS,并总体规划“1+2+3”区域算力节点,在拉萨建设自治区算力中心节点;在林芝建设以清洁能源为特色的算力节点;在昌都建设面向川渝国家骨干枢纽节点连接节点;在日喀则、那曲、阿里按需建设边缘算力节点。

如果说宁算科技等较早一批进驻西藏的数字企业看中了这里的“浑然天成”,那么近年

来一批批数字经济项目加速聚集至此,无疑是看好西藏未来的数字发展潜能。

据拉萨高新区管委会相关负责人介绍,高新区目前已成功引进中国移动、网智天元等一批数字经济龙头企业。2023年,高新区数字经济企业已达2803家,实现营业收入81.03亿元,税收收入3.68亿元。

据了解,拉萨还积极开展国际数据专线业务和国际互联网转接业务,打通面向南亚的数据大通道。

辽阔的高原上,山风吹开了百花,吹绿了牧草,在蓝天碧水间算力产业向“新”逐“绿”,加速发展,西藏正在走向崭新的数字未来。

(转载自人民网 唐维红 陈曦 刘凡 申佳平 吴雨仁 李海霞)